



首页 → 学术文章 → 环境伦理

孙道进：环境伦理学的认识论困境及其症结

环境伦理学的认识论困境及其症结

孙道进

摘要：有机论思维方式与科学主义思维方式是认识论中对立的两极。非人类中心主义环境伦理学是一种有机论的哲学，它特别强调自然的系统性和关联性，呼吁人们以整体主义的思维方式看待并处理人与自然的一体化关系，具有强烈的有机论色彩；但是，它的“本体论证明”却是生态科学的最新发现，它的认识论方法却是机械论的、还原论的、主客二分的，具有强烈的科学主义色彩。因此，当被问及“你们环境伦理学究竟是科学的有机论还是有机论的科学呢？”时，非人类中心主义将会陷入二律背反式的逻辑困境。产生这一困境的认识论根源在于其思维方式上的形而上学性，即对现代思维方式的“知性”解读。

有机论思维方式与科学主义思维方式是认识论中对立的两极。有机论思维方式，又称系统论思维方式或后现代主义思维方式，它把世界看成是一个相互联系的整体或系统；自然界的一切都是整体化世界链条中的不可分割的环节或要素；事物间的有机性决定了人们对世界的认识只能从整体性、综合型的维度加以“直觉”或“感悟”，而不能把它肢解开来单独观察或实验，这就决定了科学把握世界的非科学性。

科学主义思维方式又称形而上学思维方式或机械论思维方式，它把自然看成是“僵死的、无声的、类的聚合”，看成是可以数学或物理方法加以分析和还原的、无生命的物质；所有自然事件都是有规律的，都服从物理的、化学的定律，都可以为科学所科学地预见；把整体分解为部分、把复杂的分解为简单的、把高级的还原为低级的是它把握世界的主要方式。

非人类中心主义环境伦理学是一种有机论的哲学，它特别强调自然的系统性和关联性，呼吁人们以整体主义的思维方式看待并处理人与自然的一体化关系，具有强烈的有机论色彩；但是，它的“本体论证明”却是生态科学的最新发现，它的认识论方法却是机械论的、还原论的、主客二分的，具有强烈的科学主义色彩。

一、环境伦理学：有机论的科学

环境伦理学认为，自然是一个复杂的有机体，每一个事物都占据着特殊的生态位，都履行着其它事物所不能代替的“元功能”；通过自然界神秘的、复杂的结构，它们相互依存，共生诉求，共同构成生态系统的“整体质”或整体功能；据此，人类应该以有机论的思维方式看待自然，给非人类以“敬畏”与“呵护”。生态自然是系统的、有机的，这就是环境伦理学为“学”的充足理由律。只要解读环境伦理学家们的“新颖”著作，读者们就不难发现，所谓的环境伦理学正是这样一门有机论的科学。

1. 中国社科院哲学所的余谋昌先生将有机论或整体论视为环境伦理学的“真谛”。在《生态哲学》一书中，他说：“生态学的真谛是整体论。按照生态学观点，世界是人—社会—自然复合生态系统。它是有机整体。生态系统作为整体，它包括人、动物、植物、微生物，以及各种环境因素。”这个整体的特征可以概括为各个事物包括人在内的“相互联系、相互作用和相互依赖。”^[1]余先生明确把生态哲学看成是“后现代哲学世界观”，即有机论的科学。

2. 生物平等主义者泰勒同样强调自然的有机性以及由此决定的人对自然的伦理关怀。他说：自然界是一个相互依赖的系统，“没有任何一个生命共同体是可以孤立存在的”；所有自然界的生物和它们生存的环境，都是一种具有“内在关联的客体 and 事件”。他以佛罗里达州沿海一种鸟类的生态为例，说明海水生态、海边森林以及树上鸟类的相互依存关系，说明任何一个生命或生命共同体的重大变化或灭绝，都会通过系统结构对其他生命或生命共同体发生影响，说明如果人类割裂自己与地球生命网的联系，或对生命网的干涉过大，那就无异于自我灭绝。

3. 史怀泽“敬畏生命”的伦理学也是以自然的有机性与系统性作为立论根据的。他认为世界是一个统一的不可分的整体，“人和世界属于一个整体，……他与这个世界具有既受动又能动的双重关系。一方面人从属于这个生命总体中的过程；另一方面，人则能对他所接触的生命施加各种影响。”[2]既然人与非人类的生命“休戚与共”，“互助和休戚与共”是人“内在的必然性”，因此，“人不仅要为自己度过一生，而且要意识到与他接触的所有生命都是一个整体，体验它们的命运，尽其所能地帮助它们”[3]

4. 在《环境伦理学》一书中，罗尔斯顿就是以自然的有机性或系统性为本体论基础而阐发他的“自然的内在价值论”的。他说：生态系统价值地位的首要性缘于它在结构上的有机性，缘于它“把所有的事物都组合成个体生命，并使它们之间的结合如此地松散（等于自由），以致仍能作为其环境中极为珍贵的部分而存在；同时，这种结合又是如此地紧密，以致生养万物的生态系统优先于个体生命。”[4]据此，判断一个事物是否具有价值以及价值量的多少，关键是要看它能否对生态系统的有机性与完整性作出贡献以及贡献的大小，而不是看它是否能够满足以及在多大程度上满足人类的主观需要。在谈到泥土的价值时，罗尔斯顿指出：“一块孤立的泥土确实不具有任何内在价值，也很难说它拥有多少自在价值。但这并不就是问题的全部，因为一把泥土是一个生态系统的内在要素；泥土是部分，地球是整体。”显然，根据罗尔斯顿的观点，判断泥土价值的一个重要参照就是要看它是否作为要素“参与了自然进化的整个过程”，因为“某个事物之所以是某个事物，这是由它与其他事物的关系决定的。”[5]

5. 利奥波德“大地伦理学”的“大地”就是一个有机性的“大地共同体”。在《沙乡年鉴》中，他通过对沼泽、草地、森林、湖泊等的细致观察，发现大地生物的多样性以及它们的共生性；认为“至少要把土地、高山、河流、大气圈等地球的各个组成部分，看作是地球的各个器官、器官的零件或动作协调的器官的整体，其中，每一个部分都有确定的功能”。[6]利奥波德据此提出了生物的生存权问题。“这些生物都是这个生物共同体的成员，因此，如果(就如我所相信的)这个共同体的稳定是依赖它的综合性，那么，这些生物就值得继续生存下去。”[7]所以，伦理学必须扩展道德共同体的边界，使之包括土壤、水、植物和动物，或由它们组成的整体：“大地”，并把保持生态的“和谐、稳定和美丽”作为伦理学是非善恶的判断标准。

6. 奈斯的“深层生态学”把整个宇宙看成是由一个基本的精神或物质实体所构成的“无缝之网”，人和其他生物都是“生物圈网上或内在关系场中的结”，是它的不同表现形式。他认为，把个体看成是脱离各种关系之网的、彼此分离的实在，那就打破了实在的连续性和统一性。因此，“深层生态学的中心直觉是，在存在的领域中没有严格的本体论划分。换言之，世界根本不是分为各自独立存在的主体与客体，人类世界与非人类世界之间实际上也不存在任何分界线，而所有的整体是由它们的关系组成的。……只要我们看到了界线，我们就没有深层生态意识”。[8]由此，他把保持生物多样性和共生性作为人类价值自我实现的基础和前提。自我实现的过程是人不断扩大自我认同对象范围的过程。

环境伦理学的有机论性质决定了它必然反对近代以来盛行的主客二分的科学主义思维方式，反对科学，提倡以“生态学范式”即有机论思维范式取代认识论的“笛卡尔范式”，即科学主义思维方式。例如，清华大学的青年学者雷毅就明确反对还原论的思维方式。在论及环境恶化的深层原因时，他说：“这是还原论的过错，还原论认为研究复杂系统的孤立部分的属性可以获得对整个系统的充分理解。还原的方法论是许多现代科学研究的特点。但它对于分析面临着退化的威胁的巨大的自然系统来说，并不是有效的手段。”雷毅认为，现代科学宣称自己是最客观的，但它所能达到的客观性只是片面的、局部的客观性。它只探讨事物的构成和因果关系，不探讨事物的目的和内在价值，也不注重研究事物与环境的内在联系。它并没有按事物的本来面目认识事物。[9]利奥波德不仅反对科学主义思维方式，而且反对科学本身。他说，科学只不过是生态系统的某个孤立的部分或要素的形而上学探究，是永远不能通达整个生态系统的自然奥秘的；“科学对这种家园（生态自然——引者注）的了解极少，几乎不知道在各种不同的季节里它有多大，在它的疆界内必须包括怎样的食物和住所，它在什么时候和怎样抵制侵犯者，它的拥有权是居于个人的，家庭的，还是群体的。”[10]据此，他坚持科学问题上的不可知论，反对科学乐观

主义或科学万能论，认为科学只是苏格拉底所谓的“有学问的无知”；如果说科学知道什么，那么它就只知道自己什么也不知道。“今天，普通的公民都认为，科学知道是什么在使这个共同体运转，但科学家始终确信他不知道。科学家懂得，生物系统是如此复杂，以致可能永远也不能充分了解它的活动情况。”[11]

可见，从认识论维度看，无论是生物平等主义，还是生态中心主义；无论是国内的非人类中心论者，还是国外的非人类中心论者，他们都反对科学主义的思维方式，提倡有机论的思维方式，并把环境伦理学看成是一门有机论的科学。环境伦理学的这种对有机论思维方式的过度青睐，被学界讥讽为“形而上学的整体主义”。

二、环境伦理学：科学的有机论

非人类中心主义环境伦理学虽然彰显有机论的生态整体主义，但是，为了给自己的主张提供一个合法性的“本体论证明”，同时也是为了赋予自身作为“科学”的“刚性”与“硬度”，它又不得不借助于自然科学特别是生态学的最新研究发现，借助于主客二分的科学主义思维方式；其论证手法恰恰是机械论式的、还原论式的。这样，环境伦理学家们就陷入了一个无法自圆其说的逻辑困境——科学的有机论。仔细品味环境伦理学家们的著作，读者们便很容易发现，他们张扬生态整体主义思维方式的有力武器恰恰是它的对立面——科学主义的思维方式。

1. 环境伦理学的关键词“道德共同体”正是随着生态科学发现的“生态共同体”的确立而确立的，也就是说，反科学主义认知方式的“有机论的科学”恰恰是建立在“科学的有机论”之上的。在《大自然的权利》一书中，纳什通过对生态科学史与环境伦理学史在时间上的先后关系和理论上的逻辑关联的考察，发现了这一很有讽刺意味的现象。

“生态共同体”的发生与发展路径是沿着“植物群落—生命之网—生物群落—食物链—生态系统”等一系列生态学范畴的发现而逐步扩大并完成的。19世纪初，通过对内布拉斯加大草原的调查，弗雷德里克·克莱门茨发现许多生物的功能就像一个单一的有机体那样相互补充和相互依赖，由此，他提出了“植物群落”这一概念；1914年，苏格兰生物学家亚瑟·汤普森第一次用“生命之网”这一术语来描述生态共同体的这种有机论性质；20世纪30年代，维克多·谢尔弗德不满足于克莱门茨的“植物群落”外延的狭隘性，提出了包括动物在内的“生物群落”的概念；1927年查尔斯·爱顿使用生物金字塔的比喻首创了“食物链”的概念；1935年，英国的生态学家亚瑟·坦斯利主张进一步扩大生态学的研究视野——以“生态系统”取代“生物群落”。正是在生态科学从“植物群落”走向“生态共同体”的进程中，环境伦理学的“道德共同体”也从人扩展到了有感觉能力的动物、植物，进而扩展到了岩石、土壤、水直至整个“大地”。例如，利奥波德就是根据坦斯利“生态系统”的发现创建他的“大地伦理学”的。1935年，他在威斯康辛大学担任野生生物管理学教授时，就是以坦斯利的“生态系统”为例证批评传统伦理学的人类中心主义的狭隘：“当我们说，一个动物是丑陋的或残忍的时，我们实际上是没能认识到，它是大地共同体的一部分。”[12]1949年，他又进一步写道：“所有的伦理学都建立在一个共同的前提之上：个体是一个其部分相互依赖的共同体的一员。”[13]为此，必须把“扩展道德共同体的边界”视为“大地伦理学”的根本任务。

2. 反科学的有机论伦理学正是以大量科学事实为依据而成为科学的。例如，罗尔斯顿的自然的“内在价值论”思想就是借助于大量具体科学事实而得出的。在论及“自然价值论：一种环境伦理学理论”时，他用宇宙学家卡尔和瑞恩的解释说明我们宇宙的形成只不过是“物理常量的偶然配合”；用天文学家洛威尔的惊奇发现说明人的存在与宇宙的初始状态密不可分；用物理学家科温的“从混沌到意识”理论说明人类的产生得益于自然的复杂与演变；用理论物理学家戴维斯的研究证明自然“搭配得如此天衣无缝”以及这一“搭配”的有序性遭遇破坏后的可怕结果；用热力学艾根关于物质的自组织与生物大分子的进化理论说明生命进化的必然性和地球相对于人类的先在性。“动物解放论”者辛格的主张——人们不应该将自己吃肉的嗜好看作是大于或高于动物求生的嗜好——也是建立在科学的实验与分析之上的。“科学已经证明，食用豆类、豆制品和其它高蛋白蔬菜产品比食用兽肉更能有效地满足我们对蛋白质和其它重要营养品的需要。”[14]

3. 伦理拓展主义正是通过科学主义的主客二分法加以观察和完成的。例如，为证明生态有机性的

至上性，罗尔斯顿就直接参与了对生态系统的科学考察，其思维方式恰恰是机械的、还原论式的。①他通过对奥克弗诺基沼泽的任何两株枫树与布赖斯峡谷的任何两条郊狼之间的差异对比，说明“生态共同体造就生命有机体的独特性和与其他事物的差别性”；②以英国怀汉姆林区栖息着的5000多种动物为例，说明生态共同体通过漫长的地质年代增加生物多样性；③以生态科学的生物进化理论（从单细胞进化为多细胞的生物，从冷血动物到热血动物，从感觉到自我意识，从爬行类动物到直立行走）为例，说明“共同体的美丽、完整和稳定包括了对个性的持续不断的选择”，说明“生态系统的一种奇怪的、雍容大度的‘优先性’或‘倾向性’”，说明“个体的善或权利被安置在这样一个系统中，生态系统又以其自己的方式促进这些个体的繁荣。当人类进入自然舞台时，他们在这方面应遵循大自然。个体的福利既由那个创生万物的共同力量所促成，又从属于后者。”[15]

4. 人与自然的价值平等性正是通过科学主义的还原论方法加以考证的。为了消解人的主体性，证明人与非人类的价值平等性，环境伦理学竭力运用科学主义的还原论方法，将人还原为动物、生物甚至僵死的物质，例如，罗尔斯顿根据天文学理论，得出人只不过是宇宙中的一粒微小的“尘埃”，充其量“不过是一些运动中的物质”；辛格根据生命科学理论（人和黑猩猩的遗传信息仅有1.6%的差别），把人还原成为“长毛的”的动物；利奥波德根据生理学理论，得出“人只是生物队伍中的一员”的事实；刘湘溶教授甚至从“公正”的天外来客的宏大视角俯瞰人与动物，得出人与老鼠、人的理性与长颈鹿的脖子是同质的结论。在环境伦理学看来，人“像自然之其余部分一样可以被自然科学方法所说明。人文制度和人类实践，人的经验模式、个人或群体的价值目标，都和银河系之旋转以及物种之进化一样是自然的。只有自然方法能提供消解道德争论的钥匙，道德争论也可以像科学理论一样根据其后果而加以检验。自然方法可以很公正地用于道德选择或政治决策。”[16]

此外，环境伦理学家们把环境伦理学化约为生态学的做法本身就是科学主义的还原论方法。例如，纳什就是根据查尔斯·爱顿在20年代晚期首创的生态“小生境”这一词汇，将生态学直接过渡到伦理学的。纳什认为，爱顿的这一发现澄清了关于“人类之外的生命的存在目的”这一古老的争论，表明一个有机体的存在只是扮演了由它们的生物学特征和环境的特征决定了的角色，而不是为了服务人类。“从这个角度看，要说明人们那种影响着完整的生态系统——它支撑着地球上的生命——的行为的伦理含意，应当是不太困难的。”他据此把整体主义的生态学看成是环境伦理学生长的“沃土”。[17]伦理学和生态学、哲学与具体科学的异质性在于：哲学包括伦理学是就人与自然的关系维度而把握世界的“总的看法”或“根本观点”，而具体科学包括生态学是关于自然界某一特定领域内的特定事物的具体认识和局部观点。纳什把伦理学降格为生态学、把哲学还原为具体科学的做法本身就是科学主义的思维方式，这一做法受到了科利考特的激烈批评。

三、思维方式的知性解读：

环境伦理学的认识论症结 环境伦理学究竟是科学的有机论还是有机论的科学呢？这是一个令环境伦理学家们无所适从的两难选择。因为，按照环境伦理学家们的逻辑，“科学的”决不是“有机的”，“有机的”决不是“科学的”。导致环境伦理学陷入这一认识论困境的根源在于其思维方式上的形而上学性，也就是对“科学的”与“有机的”的辩证关系的“知性”理解上。马克思主义认识论告诉我们：有机论思维方式与科学主义思维方式是相互渗透、内在统一的；二者统一的客观基础是自然界的“本来如此”，二者统一的现实基础是主观见之于客观的实践活动。“思维方式的多样性、层次性和统一性，在客观上导源于客观世界及其规律的多样性和统一性，导源于人类实践活动的多样性及其广度及深度。”[18]

1. 两种思维方式统一的客观基础

任何思维方式都不是人类主观性的随意想象，而是由自然界的“本来如此”决定的，是以客观性的自然为“原型”或“文本”的，在本质上都是规则化、主体化了的客观事物的规律或关系，都是在客观规律基础上依据主体需要而形成的思维规则，都具有主观性形式掩盖下的客观性。例如，归纳法与演绎法以及二者间的辩证关系就是以自然界事物与事物之间的一般与个别的客观关系为原型的。有机论思维方式与科学主义思维方式也是以自然界客观存在的整体与部分的相互依存关系为文本的。自然界的“本来如此”告诉我们，自然界，作为一个整体，都是由各个具体的部分或要素组成的，都可以分解或还原为各个具体的部分，这就决定了科学认识的可能性，决定了科学主义思维方式的合理性；自然界的“本来如此”又告诉我们，任何要素都是整体中相互作用的组成部分，都不是独立自存、彼此分离的，这就决定

了有机论思维方式的必要性，决定了科学认识的局限性及其思维方式的形而上学性；同时，自然界的“本来如此”还告诉我们，整体与部分、系统和要素的区别既是确定的，又是不确定的，二者在一定条件下可以相互转化，这就决定了有机论思维方式与科学主义思维方式并非水火不容，而是相互融通的。

环境伦理学强调系统论、有机论的思维方式，反对主客二分的科学主义思维方式，其根源在于：没有完整、准确地理解自然界的系统与要素的辩证关系。它只见“整体大于各部分之和”，而不见“整体是由部分组成的”；只见自然系统的整体性、统一性、复合性与稳定性，而不见自然要素的个别性、多样性、独立性与不稳定性；只见生态系统与生态要素相互区别的不确定性，而看不到二者互相区分的确定性。它不明白：自然要素的个别性与相对独立性决定了思维方式的起点——概念或范畴——的相对真理性，决定了科学主义思维方式特别是它的分析与还原方法的必要性；而自然系统的有机性与整体性决定了思维方式——由概念或范畴组成的思维之“网”——的客观必然性，决定了有机论思维方式的必要性；有机论思维方式的思维之“网”正是科学主义思维方式的概念之“纽结”编织而成的。这样，与对自然界系统与要素辩证关系的形而上学理解相对应，它就必然形而上学地理解两种思维方式的辩证关系——在理论上彰显一方而消解另一方，在认识上依据一方而反对另一方。

2. 两种思维方式统一的现实基础

科学主义思维方式与有机论思维方式的统一性不但是由自然的“本来如此”决定的，而且是由人类的实践活动决定的。马克思主义认识论认为，实践活动方式是思维方式最切近的现实基础，“思维方式的客观性来源于实践活动方式的客观性。实践活动是人类一切方法的最丰富的原本，人们是在实践中并通过实践而向客观世界学会方法的。思维的逻辑的式归根结底来自人们亿万次重复的行为的式，是先有实践的逻辑，然后才升华为思维的逻辑。”^[19]无论是科学的思维方式还是有机论的思维方式，归根到底都是人们在实践中向大自然学来的。实践是思维方式的现实基础。表现在：任何思维方式都产生于实践的客观需要，因为“思维方式的认识作用，实际上是现代实践的首要的和根本的一环。”实践，作为处理人与自然关系的活动，是合规律性与合目的性的统一、能动性与受动性的统一。实践的合规律性与受动性决定了自然科学及其思维方式发生的必要性；实践同样促进了有机论思维方式的产生。有机论思维方式正是随着实践的广度和深度的增大，人类需要解决许多规模巨大、关系复杂、参数众多的自然与社会问题（例如环境问题）时而产生并流行的。实践的形式是多种多样的，相应地，实践所需要的思维方式也是多种多样的；实践又是多样性活动形式的统一，相应地，多样性实践形式的统一需要多样性思维方式的统一。在实践中，究竟采用何种思维方式，完全取决于实践的不同形式的需要。例如，科学实验这一实践形式需要运用主客二分的笛卡尔思维方式，而生产活动这一实践形式又需要将科学主义思维方式与有机论思维方式综合起来加以运用。因此，通过实践活动的中介，两种思维方式能够实现和谐的统一。环境伦理学由于缺少实践唯物主义的基本立场与视野，因而它不可能正确认识并处理两种思维方式的辩证关系，不能通过实践的“中介”而完成两种思维方式的整合与超越。实践是客观的，具有“直接现实性”，相应地，实践所需要的思维方式的统一也是客观的、现实的。只有全面引进并吸收马克思主义的实践范畴，我们的环境伦理学才能真正克服思维方式上的形而上学——在“科学的”与“有机的”之间保持必要的张力。

总之，任何思维方式都是人类主体反映客体、建构和创造观念产品的工具和手段，都“是人们把握复杂多样的客观世界和实践运动的规律，走向真理的统一的思维规则、手段和力量。在科学和实践充分发展的今天，更需要把各种思维方式作为一个体系综合地运用。”^[20]马克思主义理论就是马克思、恩格斯综合运用多种思维方式思考的结晶。例如，马克思的“政治经济学”研究就是综合运用分析法与综合法这两种思维方式的结果。在《政治经济学批判》的“导言”中，马克思在谈及政治经济学的研究方法时指出，研究某个国家的经济，必须从它最简单的要素——人口——开始，否则我们便无从着手；但是，人口与构成人口的阶级是一个整体，阶级与雇佣劳动、资本等要素又是一个整体；而资本与价值、货币、价格等等同样是一个整体。因此，如果我们孤立地研究人口，“这是错误的”。那么何去何从呢？马克思的答案是，从感性的、具体的人口开始，中间经过对人口以及与之相关的各要素的理性的抽象，最后回到理性的、具体的人口。用马克思的话说就是：“从实在和具体开始，从现实的前提开始”，经过“完整的表象蒸发为抽象的规定”，到“抽象的规定在行程中导致具体的再现。”^[21]简言之就是：“放眼整体，行于具体”。以此为鉴，有机论的环境伦理学不应该反对自然科学的分析方法，而应该反对自然科学的知性综合或线性综合方法，即把部分机械地相加等同于整体的认识方法。因为科学主义思维方式与整体主义思维方式是辩证统一的：前者是后者的基础，后者是前者的完成；任何对事物整体性和系统性的综合

都必须从分析开始，也就是从概念开始，以概念作为自己的思维细胞，把整体分解为各个部分、方面、要素，从而逐个地加以研究。环境伦理学的研究也是如此。有机论的思维方式丝毫不排斥科学的思维方式，事实上，有机论思维方式正是在思维中把对象的各个本质的方面按其内在联系有机地结合成一体的方法，它必须以科学的分析方法为前提和手段（由此看来，环境伦理学违背了认识发生与发展的逻辑，违背了认识自身的逻辑）。因此，“只有把现代科学思维方式看作一个群体，从自然科学、社会科学、人文科学相互交叉、相互融合的高度把握它们，并善于把它们与辩证思维方式统一起来，我们才能真正掌握现代科学思维方式，成为现代思维的能动主体。”[22]

参考文献

- [1] 余谋昌.生态哲学[M].西安:陕西人民教育出版社,2000.41.
- [2] [3] 阿尔伯特·史怀泽.敬畏生命[M].陈泽环译,上海社会科学院出版社,1995.129、130.
- [4] [5] [15] 罗尔斯顿.环境伦理学[M].扬通进译,中国社会科学出版社,2000.248-249、243、253.
- [6] [7] [10] [11] 奥尔多·利奥波德.沙乡年鉴[M].侯文蕙译,长春:吉林人民出版社,1997.194、200、75、194-195.
- [8] [9] 雷毅.生态伦理学[M].西安:陕西人民教育出版社,2000.156、157.
- [12] [13] [17] 纳什.大自然的权利:环境伦理学史[M].扬通进译,青岛出版社,1999.77、67、67-70.
- [14] 辛格.所有的动物都是平等的[J].世界哲学,1994(5):27-32.
- [16] 卢风.一论神秘主义与自然主义[J].科学技术与辩证法,1998(2):1-5.
- [18] [19] [20] [22] 李秀林,等.辩证唯物主义和历史唯物主义原理[M].北京:中国人民大学出版社,1995.380、379、381、394.
- [21] 马克思恩格斯选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1972.103.

《科学技术与辩证法》2006, 3

中国社会科学院应用伦理研究中心

北京建国门内大街5号 邮政编码: 100732 电话与传真: 0086-10-85195511

电子信箱: cassethics@yahoo.com.cn